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ΤΟ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΕΠΤΑ (7) ΣΕΛΙΔΕΣ  

 

ΟΔΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζομένους) 

1. Στο εξώφυλλο του τετραδίου απαντήσεων να συμπληρώσετε όλα τα κενά με τα 

στοιχεία που ζητούνται.  

2. Να απαντήσετε ΟΛΑ τα ερωτήματα. 

3. Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο απαντήσεων.  

4. Να μη γράψετε πουθενά στις απαντήσεις σας το όνομά σας. 

5. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα μόνο με μπλε πένα ανεξίτηλης 

μελάνης.   

6. Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού υγρού ή διορθωτικής ταινίας. 

7. Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής που φέρει τη 

σφραγίδα του σχολείου. 

8. Στη λύση των ασκήσεων να φαίνεται όλη η αναγκαία εργασία. 
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QUESTION 1 

The following information was extracted from the books of A. Stamos: 

Trial Balance as at 31 December 2023 

 Debit Credit 

 € € 

Inventory at 1 January 2023 20.000  

Purchases 182.000  

Returns outwards  2.000 

Sales  255.000 

Returns inwards 5.000  

Rental income  13.000 

Carriage inwards 1.000  

Carriage outwards 1.500  

Irrecoverable debts 3.000  

Wages and salaries 25.000  

Lighting and heating 5.000  

General expenses 10.000  

Allowance for receivables   1.000 

Fixtures and fittings at cost 80.000  

Accumulated depreciation on fixtures and fittings   24.000 

Motor van at cost 90.000  

Accumulated depreciation on motor van   36.000 

Trade receivables 15.000  

Bank 91.000  

Long term loan  50.000 

Capital  150.000 

Drawings 21.500  

Trade payables  19.000 

 550.000 550.000 

Additional Information at 31 December 2023: 

• Inventory was valued at €25.000 

• Accrued Lighting and heating €1.000 

• The Rental income is €12.000 per year. At the year-end one month’s rent was 

received in advance 

• Allowance for receivables to be increased to 10% of trade receivables 

• Depreciation is calculated as follows: 

              Fixtures and fittings – 10% per annum using the straight-line method  

              Motor van – 20% per annum using the reducing balance method. 

REQUIRED: 

Prepare the: 

(a) Statement of Profit or Loss for the year ended 31 December 2023.           (Marks 28) 

(b) Statement of Financial Position as at 31 December 2023.                         (Marks 20) 

                                                                                                          (Total Marks 48) 
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QUESTION 2 

You are given the following information: 

Account Amount received in 

cash from 1 January 

until 31 December 2023 

Amount received 

in advance on 31 

December 2023 

Amount due on 

31 December 

2023 

Commission 

Received 
€10.000 €2.000 ---- 

REQUIRED: 

Prepare the Commission Received Account                                                          (Marks 4) 

 

Show all your workings.  

Σημείωση: Στο τετράδιο απαντήσεών σας, στο πίσω μέρος, υπάρχουν γραμμογραφημένοι 

Λογαριασμοί (Accounts) που μπορείτε να χρησιμοποιήσετε.  

 

 

QUESTION 3 

R. Rodger prepared a Trial Balance on 30 April 2023 that did not balance. Afterwards, he 

discovered that the following errors caused the difference: 

(i) R. Rodger had taken goods costing €350 for his own use during the year. 

No entry had been made in the accounts 

(ii) The purchases account had been undercast by €182 

(iii) A purchase of goods on credit from Samuel for €600 was posted to the 

account of Samuelson in error 

(iv) A cheque for €96 received from F. David had been entered in the books as €69 
 
REQUIRED: 

Prepare the Journal entries to correct the above errors               (Marks 8) 

Note: Narrations are not required 
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QUESTION 4 

The following information related to the banking transactions of Peter for the month of April 

2023: 

Cash Book (bank columns only) 

2023 
April 

 € 
2023 
April 

 
Cheque 

No. 
€ 

1 Balance b/d 10.000 5 Motor Expenses 910 3.000 

24 Sales 20.000 6 Repairs of machinery 911 2.000 

27 
Markos - Trade 

receivable 
5.000 25 Wages 912 6.000 

30 Sales 30.000 28 
Andreas - Trade 

payable 
913 7.000 

   29 General expenses 914 1.000 

   30 Purchases 915 9.000 

       

 

 
Bank Statement 

2023  
Money out 

DR 

Money in 

CR 
Balance 

April  € € € 

1 Balance b/d   10.000 Cr 

10 Cheque No. 910 (Motor Expenses) 3.000  7.000 Cr 

11 Direct Debit – Electricity 4.000  3.000 Cr 

15 Cheque No. 911 (Repairs of machinery) 2.000  1.000 Cr 

16 Credit Transfer – Andreou  15.000 16.000 Cr 

26 Standing Order – Insurance 550  15.450 Cr 

27 Sales  20.000 35.450 Cr 

28 Cheque No. 912 (Wages) 6.000  29.450 Cr 

29 Bank charges 50  29.400 Cr 

30 Standing Order – Subscription 400  29.000 Cr 

 
REQUIRED: 

a) Calculate the provisional cash book balance at 30 April 2023. Use this balance 

to update the bank columns of the Cash Book with any additional relevant items 

from the Bank Statement                                                                        (Marks 8)                                                                                                                   

b) Prepare a Bank Reconciliation Statement on 30 April 2023, starting with the 

balance per cash book                                                                            (Marks 8)                                                                                                         

Show all your workings. 

(Total Marks 16) 
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QUESTION 5 

Nα γράψετε στο τετράδιο των απαντήσεών σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το 

γράμμα που δηλώνει την ορθή απάντηση (π.χ. 5i – a ή 5i – b κ.λπ.).  Υπάρχει μόνο μία 

ορθή απάντηση. 

 

 
(i) A business instructs its bank to make a regular payment of a fixed amount, for 

example loan instalment. What is this known as? (Μια επιχείρηση δίνει πάγια εντολή 

στην τράπεζα να πληρώνει ένα σταθερό ποσό σε τακτά χρονικά διαστήματα π.χ. 

δόση δανείου. Πώς ονομάζεται αυτή η εντολή;) 

 a. Standing order (S/O) 

 b. Direct debit (D/D) 

 c. Credit transfer (C/T) 

 d. Bank charges 

  (Marks 3) 

 

(ii) A business has made the following corrective entry (Μια επιχείρηση έκανε την πιο 

κάτω διορθωτική εγγραφή): 

Debit: Rent expense €1.000 

Credit: Bank €1.000 

What effect will this entry have on net profit? (Πώς θα επηρεαστεί το καθαρό 

κέρδος με αυτή τη εγγραφή;) 

 a. Net profit will increase by €1.000 

 b. Net profit will increase by €2.000 

 c. Net profit will decrease by €1.000 

 d. No effect on net profit (καμία επίδραση στο καθαρό κέρδος) 

  (Marks 3) 
 

(iii) The Bank reconciliation statement (Η κατάσταση συμφιλίωσης της τράπεζας): 

 a. is sent by the bank when the bank account has a credit balance 

 b. is prepared by a business to verify (επαληθεύσει) the bank account in the cash 

book balance with the bank statement balance 

 c. is sent by the bank when the business has made an error in its books 

 d. none of the above                                                                                  (Marks 3) 

              (Total Marks 9) 
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QUESTION 6 

Nα γράψετε στο τετράδιο των απαντήσεών σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το 

γράμμα που δηλώνει την ορθή απάντηση (π.χ. 6.i – a ή 6.i – b κ.λπ.). Υπάρχει μόνο μία 

ορθή απάντηση). 

i. You need to prepare Journal Entries. You are in the “Nominal” menu. What will 
you choose? 
(Θέλετε να καταχωρήσετε Ημερολογιακές Εγγραφές. Βρίσκεστε στο μενού 
«Nominal». Τι θα επιλέξετε;) 

                        

a)  
 

b)  
 

c)  
 

d)  
 

(Marks 3) 

 

ii. You need to correct a Sales Invoice. You are in the “Home” menu. What will you 
choose? 
(Θέλετε να διορθώσετε ένα «Τιμολόγιο Πώλησης». Βρίσκεστε στην «αρχική οθόνη». 
Τι θα επιλέξετε;) 

  

a)  
 

b)  
 

c)  
 

d)  
 

(Marks 3) 
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iii. You need to enter Purchases Returns. You are in the “Home” page. What will you 
choose? 
(Θέλετε να καταχωρήσετε Επιστροφές Αγορών. Βρίσκεστε στην «αρχική οθόνη». Τι 
θα επιλέξετε;) 

 

 

a) 

 

b) 

 

c) 

 

d) 

 
(Marks 3) 

 (Total Marks 9) 
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QUESTION 7 

You need to correct the following Journal Entry. (Θα πρέπει να διορθώσετε την ακόλουθη 
ημερολογιακή εγγραφή.) 

24-June-22 Paid Telephone expense €600 in cash. 

Προσωπικός κωδικός: 100 

Reference: TEL62 

Description: June Telephone Expenses 

   

a) Write down the fields that need to be corrected. (Καταγράψτε τα πεδία που χρειάζονται 
διόρθωση.)  
 
……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………… 

(Marks 2) 

 
b) Write down the account that needs to be corrected. (Καταγράψτε τον λογαριασμό που 

θα διορθώσετε.)  
 
……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………… 

(Marks 2) 

 
c) Write down the field you click to make the correction. (Καταγράψτε το πεδίο που θα 

πατήσετε για να κάνετε τη διόρθωση.)  
 
……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………… 

(Marks 2) 

                                                                                                                        (Total Marks 6) 

                                                                               (GRAND TOTAL MARKS 100) 

 

ΤΕΛΟΣ 


